

Шинкаренко Дарья Романовна

магистрант

Гречкина Ирина Николаевна

магистрант

Южно-Российский институт управления (филиал)
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»
г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

АНАЛИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Аннотация: в рамках статьи изучается совокупность направлений повышения эффективности налогового контроля на уровне региона. Рассмотрены также те факторы, которые влияют на уровень эффективности налогового контроля в регионе. В завершение работы сделан вывод о том, что проблематика низкой эффективности налогового контроля в настоящее время является крайне актуальной и требует внимания властей.

Ключевые слова: налоговый контроль, региональные налоговые органы, Федеральная налоговая служба, налоговые проверки.

Российская налоговая система по своей структуре повторяет уровни государственного и муниципального управления, что в полной мере соответствует федеративному устройству государства. Направления развития налоговой системы ежегодно закладываются посредством опубликования документа «Основные направления налоговой политики», который разрабатывается Министерством финансов Российской Федерации в тесном сотрудничестве с налоговыми органами Российской Федерации.

С точки зрения законодательства региональные власти могут самостоятельно установить дополнительные налоговые льготы по отношению к высокоэффективному оборудованию и движимому имуществу, принятого на учет в качестве основных средств после 1 января 2013 г., с даты выпуска которого прошло

не более 3 лет. В последние годы регионы принимали решение о том, следует ли продлевать данную льготу. Среди регионов, принявших решение о пролонгации действия льготы, отметим Чеченскую Республику, Камчатский край, Еврейскую автономную область, Рязанскую область, Тульскую область, Тюменскую область. Отметим также, что ряде регионов данная льгота действует при выполнении дополнительных условий, закрепленных региональным законодательством. К таким регионам относятся город федерального значения Санкт-Петербург, Калининградская область, Астраханская область, Ярославская область, Нижегородская область, Республика Бурятия, Свердловская область, Саратовская область. Наиболее распространено применение льгот по отношению имущества, которое является инновационным, новым, используется региональными специализированными организациями (например, железнодорожными или занимающимися добычей углеводородов) [3].

Среди важных изменений законодательства необходимо отметить принятый в 2017 году Федеральный закон №335 от 27.11.2017, в соответствии с которым в Налоговый кодекс Российской Федерации вносились изменения. Данный закон предполагает наличие у регионов права по установлению инвестиционной льготы по налогу на прибыль организаций. При использовании данной льготы организации уменьшают сумму уплаченных налоговых отчислений на сумму расходов, потраченных на новые или реконструированные основные средства организации.

Применение инвестиционного налогового вычета осуществляется по отношению совокупности объектов основных средств, которые включены в амортизационные группы с третьей по седьмую. Он применяется по отношению к тем объектам основных средств, которые организация имеет с периода ввода объекта в эксплуатацию или при изменении первоначальной стоимости основных средств. Отметим также, что региональные власти получили возможность самостоятельно определять категории основных средств и налогоплательщиков, которые могут применять инвестиционный налоговый вычет.

Важным направлением повышения эффективности налогового контроля на региональном уровне является применение информационных технологий. Целью данного процесса является осуществление налоговыми органами России бесконтактного налогового контроля, что позволит снизить налоговую нагрузку на бизнес. Совершенствование цифровых инструментов налогового контроля осуществляется с привлечением бизнес-сообщества России. Также отметим по данному направлению, что Федеральная налоговая служба принимает участие в инициативе Организации экономического сотрудничества и развития, которая направлена на анализ практики цифровизации налогового контроля по всему миру, оценку данного процесса среди налоговых систем мира. Данная инициатива способна показать отечественной системе недостатки и направления для развития, чтобы таким образом достичь уровня передовых налоговых систем мира. Кроме того, с 2018 года Россия участвует в процессе автоматического обмена налоговой информацией, который ранее осуществлялся лишь в режиме запросов. Цифровое направление повышения эффективности налогового контроля также осуществляется посредством внедрения цифровых технологий в сферу розничной торговли, что позволит государству минимизировать свои налоговые потери в данной сфере. Так, в рамках данной инициативы на уровне регионов появилась с 2018 года возможность использования налогового вычета в размере 18 000 рублей индивидуальным предпринимателям, которые не имеют наемных работников.

Федеральная налоговая служба России также осуществляет проект по развитию маркировки продукции, чтобы таким образом минимизировать налоговые риски. Впервые данная инициатива была осуществлена по отношению к меху, а затем распространилась и на лекарства. Посредством развития данной инициативы бизнес сможет повысить уровень автоматизации своей деятельности, налоговые органы повысить эффективность налогового контроля.

Отметим, что существенной проблемой развития налогового контроля на современном этапе является отсутствие у налогоплательщиков необходимых технологий для взаимодействия с налоговыми органами. Данная проблема

особенно значительно проявилась в 2016 году в связи со значительными потерями бюджета государства посредством использования серых схем и системы многочисленных перепродаж в сельском хозяйстве [1]. Федеральная налоговая служба в ответ приняла решение по реализации на уровне регионов всероссийского проекта по повышению налогового контроля в сфере сельского хозяйства. В результате Управление Федеральной налоговой службы по Ставропольскому краю отчиталось о выводе операций в сфере в прозрачную зону, устранение незаконного использования налоговых вычетов, в результате чего в 2017 году бюджет получил дополнительные 1,9 миллиарда рублей налоговых доходов. Отметим, что инициатива Федеральной налоговой службы была поддержана бизнесом, который принял Хартию добросовестного сельхозпроизводителя, в соответствии с которой организации-подписанты обозначают свое твердое намерение по переходу в легальную сферу налогового администрирования.

С точки зрения методологии основными методами налогового контроля являются выездная и камеральная проверки [2]. Важно отметить, что данные методы регламентируются на основании положений Налогового кодекса Российской Федерации и совокупностью дополнительных нормативных актов в данном направлении. Важно отметить, что российская налоговая система является одной из наиболее эффективной в мире по отношению к применению выездных налоговых проверок. В целом выездные проверки в Российской Федерации осуществляются на уровне менее 0,5% по отношению к общему количеству налогоплательщиков. С точки зрения практики налогового контроля необходимо отметить, что количество выездных проверок по отношению к количеству налогоплательщиков отличается тем, что чем меньше отношение, тем ниже уровень налоговой нагрузки. Например, одними из передовых налоговых систем являются в мире являются японская и британская, которые имеют 3% и 1,5% отношения налоговых выездных проверок по отношению к тысяче налогоплательщиков. А бельгийская налоговая система имеет данное отношение в 15%. Стоит также отметить, что в период пандемии коронавируса российская налоговая система стала еще больше применять камеральные налоговые проверки и меньше применять

налоговые выездные проверки. По мнению автора, в Российской Федерации следует сохранить данную тенденцию в будущем в целях снижения налоговой нагрузки.

Таким образом, в Российской Федерации значительное влияние на эффективность налогового контроля оказывает деятельность налоговых органов на региональном уровне. В настоящее время российская налоговая система отличается тем, что постепенно расширяется право регионов на применение налоговых льгот и вычетов. Также отметим региональные проекты Федеральной Налоговой службы (в частности, зерновой проект в сельскохозяйственных регионах), которые отличаются высокой эффективностью.

Список литературы

1. Баташев Р.В. Подходы к оценке эффективности налогового контроля на региональном уровне / Р.В. Баташев, И.Я. Эльжуркаев // Вестник евразийской науки. – 2018. – №3.
2. Блохина И.М. Налоговая политика Российской Федерации в условиях кризиса / И.М. Блохина, Г.М. Арустамян // Аллея науки. – 2017. – Т. 2. №9. – С. 371–374.
3. Коновалова К.Ю. Исследование направлений повышения эффективности налогового администрирования в регионе / К.Ю. Коновалова // Научные известия. – 2018. – №11.